
Αξιότιμε κ. Πρύτανη  

Κύριε κοσμήτορα,  

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι 

Θα ήθελα αρχικά να ευχαριστήσω, μιλώντας εκ μέρους όλων των συναδέλφων του Τμήματός 

μας, τον κ. Πρύτανη για αυτή την πρωτοβουλία. Σημαίνει πολλά για όλες και όλους μας η 

αναγνώριση της προσφοράς της κ. Δραγώνα, που με τη δραστική της παρέμβαση σε ποικίλους 

τομείς σε όλη της την καριέρα αναδεικνύει  πως οι επιστήμες της εκπαίδευσης δεν πρέπει και 

δεν μπορούν να παραμένουν παραγνωρισμένες ως ο φτωχός συγγενής του πανεπιστημίου.  

Νιώθω πραγματικά συγκίνηση αλλά και συναισθάνομαι το βάρος της ευθύνης που 

χαιρετίζοντας την εκδήλωση θα πω δυο σύντομα λόγια για την Θάλεια Δραγώνα. Μια 

συνάδελφο που η διαδρομή της σηματοδοτεί για όλους μας τον διαφορετικό τρόπο που μπορεί 

να προσλάβει την ταυτότητά του κάθε ακαδημαϊκός που συναισθάνεται τον ρόλο του/της στην 

κοινότητα με την ευρεία έννοια. Όχι μόνο την ακαδημαϊκή αλλά και την κοινωνική και την 

εκπαιδευτική χτίζοντας γέφυρες και ανοίγοντας διαύλους επικοινωνίας με το σχολείο και την 

κοινωνία. Και αυτό έκανε η κ. Δραγώνα, όπου και εάν θέλησε να παρέμβει. Με αυτό το κριτήριο 

άλλωστε επέλεγε και τα πεδία της δράσης της.   

Στο πολύπλευρο επιστημονικό της έργο θα αναφερθούν στη συνέχεια οι ομιλητές, που θα μας 

το παρουσιάσουν. Για αυτό και θα περιοριστώ στη δράση της στη Σχολή και στο Τμήμα μας από 

όποια θέση και εάν κλήθηκε να τα υπηρετήσει.  

Πρώτο και βασικό της χαρακτηριστικό το πάθος και η έγνοια της για το Τμήμα μας και στη 

συνέχεια για τη Σχολή μας. Η έγνοια της για όλους εμάς  τους συναδέλφους της. Το νοιάξιμο για 

τις φοιτήτριες και τους φοιτητές της συνομιλώντας μαζί τους με ένα πηγαίο αίσθημα ευθύνης 

και με ευαισθησία για την συγκρότησή τους ως επιστημονικά και κοινωνικά υποκείμενα αλλά 

και για τα πεδία που θα επιλέξουν να παρέμβουν στο σχολείο ή όπου αλλού.  

Και πώς το εξέφραζε αυτό το ειλικρινές μέλημα; Με τη συνεργατική και συμμετοχική της 

συμβολή στις ομαδικές δράσεις. Η κ. Δραγώνα σε όλη της τη διαδρομή στη Σχολή, ακόμη και 

σήμερα ως Ομότιμη Καθηγήτρια του Τμήματος, πιστεύει στη δύναμη της ομάδας. Αδιάψευστος 

μάρτυρας τα προγράμματα στα οποία συμμετείχε. Το μοντέλο του μοναχικού επιστήμονα δεν 

της ταίριαξε μάλλον ποτέ. Μας έδειξε έτσι έμπρακτα πόσο σημαντικό είναι το να μοιραζόμαστε, 

να συνομιλούμε, να  βάζουμε συνεχώς τις ιδέες μας σε κοινή δοκιμασία, μέσα από το βλέμμα 

των άλλων. Πώς μέσα από τον λόγο των άλλων διαμορφώνεται κι ο δικός μας λόγος, διευρύνεται 

και η οπτική μας. Πώς να λειτουργούμε ως συλλογικότητα, που βέβαια γινόταν η ψυχή της, 

συμμετέχοντας σε δράσεις όχι μόνο με επιστημονικό-ερευνητικό αλλά και πολιτικό και 

κοινωνικό πρόσημο. Μα κυρίως πώς στο διεπιστημονικό πεδίο της εκπαίδευσης η αξία της 

έρευνας έγκειται κυρίως στο κοινωνικό αποτέλεσμα.  



Και όλα αυτά τα υποστήριξε από την ίδρυση του Τμήματος Εκαπίδευσης και Αγωγής στην 

Προσχολική Ηλικία. Γιατί με τις επιλογές που έκανε, μαζί με την Άννα Φραγκουδάκη, 

προσπάθησε να αναδείξει ότι τα Παιδαγωγικά Τμήματα δεν μπορούν να εκλαμβάνονται ως 

επαγγελματικές σχολές, που περιορίζονται στις ανάγκες και στις απαιτήσεις του θεσμού της 

τυπικής εκπαίδευσης και της αγοράς εργασίας. Αντίθετα συνέβαλε στη συνειδητοποίηση ότι τα 

Παιδαγωγικά Τμήματα όχι απλώς έχουν μια θέση ανάμεσα στα επιστημονικά πεδία, αλλά 

αποτελούν ένα διεπιστημονικό πεδίο ή, πολύ περισσότερο, όπως η ίδια αναφέρει μια 

μεταεπιστήμη της γνώσης. 

Τα γνωστικά αντικείμενα έτσι που προκηρύχτηκαν στη βάση αυτής της προοπτικής (η 

κοινωνιολογία και η ψυχολογία στις ποικίλες τους επιστημονικές εκφάνσεις, η γνωσιακή 

επιστήμη, η ιστορία, η γλωσσολογία, η λογοτεχνία, η φιλοσοφία, οι θετικές επιστήμες, αλλά και 

τα εικαστικά, το θέατρο, η μουσική, τα πολυμέσα σε διάλογο με τα πεδία των κοινωνικών 

επιστημών) συνυποδηλώνουν ότι η εκπαίδευση δεν είναι απλώς ένας επιστημονικός κλάδος 

αλλά ένα διεπιστημονικό εγχείρημα.  

Χάρη έτσι την επιστημονικά θεμελιωμένη αντίληψή τους για την αξία αυτής της προσέγγισης 

και στην πίστη τους η εκπαιδευτική πράξη δεν είναι πολιτικά ουδέτερη συγκροτήθηκε σταδιακά 

ένα μοντέλο θα μπορούσαμε να πούμε παιδαγωγικών τμημάτων που πραγματεύονται το 

ευρύτερο αντικείμενο της εκπαίδευσης στην αλληλεπίδρασή του με την εκπαιδευτική πράξη. 

Ένα διεπιστημονικό πεδίο δηλαδή που δεν περιορίζεται σε μια εφαρμοσμένη πράξη κατά βάση 

α-θεωρητική, υποδεέστερη των επιστημών που παράγουν πρωτογενή γνώση και την αναλύουν 

θεωρητικά.  

Απευθυνόμενος τέλος σε σένα Θάλεια εκ μέρους όλων των συναδέλφων θέλω να εκφράσω την 

ευγνωμοσύνη μας όχι μόνο γιατί μας παρακίνησες να συμβάλουμε στην προσπάθεια για ένα 

σχολείο με μετασχηματιστικό ρόλο και προσανατολισμό. Αυτό που νομίζω ότι κυρίως σου 

χρωστάμε είναι πώς δρώντας συλλογικά βρεθήκαμε μπροστά σε προκλήσεις και τολμήσαμε με 

την επιστημονική μας δραστική παρέμβαση, που για κάποιους/ες εκφράστηκε και ως 

επιστημονικός ακτιβισμός, να προσπαθήσουμε να συγκροτήσουμε το όραμα του άλλου 

σχολείου σε μια πιο δίκαιη κοινωνία. Σε ευχαριστώ εκ μέρους όλων από καρδιάς.    

 


